

产业学院搭台 唱响服务区域发展大戏

渝西都市报记者 柯帅 通讯员 罗小娟 李静 文/图

国家级历史文化名镇松溉古镇游人如织,一批身着深色职业装,专业又敬业的讲解员穿梭在古镇的青石小巷里,他们是重庆财经职业学院为松溉古镇量身打造的学生讲解员,是重庆财经职业学院与松溉镇人民政府、重庆松溉古镇文化旅游开发有限公司共建产业学院、深化产教融合背景下落地实施的第一项合作成果。

前期,重庆财经职业学院通过自愿报名、实地调研、量身定制导游词、一对一讲解训练、现场考核等方式,历时5个月,从旅游管理专业中选拔出12名同学成立古镇讲解服务队。9月11日,服务队正式入驻古镇游客服务中心,填补了古镇多年来无专业讲解员的空白,截至目前,接待了“台湾中视节目组”等游客千余人次。

“明末清初,四川战乱频繁,据史料记载,仅张献忠就有四次大规模屠杀的记录,每到一处,乱兵屠城,箕山脚下的永川县城十室九空,古县衙也曾两度迁移至松溉……因这里有长江水码头的便利,动乱时

进退自如,和平时商贾云集,骡马往来成群,三教九流汇聚于此。历史风云变幻,各路英雄风云际会,曾有‘白日千人拱手,入夜万盏明灯’的繁盛……”讲解服务队成员、重庆市第四届“山水之城·美丽之地”导游词讲解大赛银奖获得者李德莉为游客讲解松溉古镇的“百年风云”。

“咱们松溉的油纸伞被誉为‘中国民间伞艺的活化石’,他们至今仍使用桐油、石印来制作,其制作技艺十分繁琐,民间有‘工序七十二道半,搬进搬出不肖算’的说法……”讲解服务队的韦权栖同学为研学团队讲解古镇非物质文化遗产——油纸伞的制作工艺。

据悉,重庆财经职业学院与松溉镇人民政府、重庆松溉古镇文化旅游开发有限公司自2022年签订政校企战略合作协议以来,三方以乡村旅游产业学院为平台,围绕实训实践基地建设、非遗文化保护、古镇讲解服务等方面进行了多次交流和沟通,通过凝聚“政校企”力量,实现产业与人才“双向奔赴”。



讲解服务队员为游客讲解松溉古镇“百年风云”。

下一步,重庆财经职业学院将持续推进以产业学院为抓手的政校企深度合作模

式,深化产教融合,打造职业院校服务区域经济发展的重财模式。

永川 街面三级巡防处一体化护平安

本报讯(渝西都市报通讯员 苏欢)11月15日,永川区公安局传来消息称,该局在深入推进街面三级巡防处一体化试点工作中,深化预防警务和主动警务,通过训巡结合的方式,进一步提高街面巡查率、管事率,切实提升社会面治安管控能力。

11月9日0时,永川区公安局夜间精准巡防组在开展常态化视频巡查时,发现

涉嫌盗窃的犯罪嫌疑人李某、皮某、胡某在老城区出现。值班人员立即开展视频追踪,并通知在外巡逻的精准巡防队员开展抓捕。1时41分,3名犯罪嫌疑人被全部抓获,现已经移交兴龙湖派出所进一步办理。

这是永川区公安局街面三级巡防处一体化模式的一个缩影。该局充分依托大数

据赋能实战优势,采取“猫鼠同步”方式部署巡逻警力,实施夜间精准巡防。在此基础上,还组织开展战训巡合一集中训练。第一级为巡防力量,以派出所、交巡警和群防群治等为主的常态巡逻队。与特警冲锋队、机训队充分结合,实行全区域、全时段、全辐射的巡防处一体化模式,做到“有警出警、无警巡逻”,秒级响应、即刻处置。第二

级为叠加力量,以特警支队民警为主、辅警为辅的快处冲锋队,对高铁东站、渝西广场、文曲广场、人民广场和万达广场等5个重点区域开展叠加巡逻,并利用特警铁骑灵活机动的特点,加强高峰时段和背街小巷巡逻。第三级为机动补位力量,以轮值轮训警力为主的机训队和夜鹰巡逻队,参与护学岗勤务、重点时段巡逻等工作。

上游小学体育文化节上演最酷“民族风”



11月14日,永川区上游小学第二十一届体育文化节暨田径运动会开幕式举行。入场式以“民族大团结”为主题,各班级穿着不同的民族服装,迈着整齐奋进的步伐依次登场,展示了我国各民族的特色风采,展现出阳光少年的朝气和活力。

据了解,本届体育文化节暨田径运动会以“努力拼搏展风采,力争上游向未来”为主题,在为期两天的比赛中将进行100米、1500米、跳高、跳远、实心球、掷垒球、立定跳远、30米迎面接力等项目比赛,以及亲子游戏竞赛。

渝西都市报记者 陈仕川 摄

本报讯(渝西都市报记者 钟梅)近日,家住永川区红炉镇会龙桥村夹巷子村民小组的李阿姨逢人就夸村里推行的“积分制”为群众办了件好事。原来,前两天,她刚从会龙桥村积分超市领回了自己心仪很久的烧水壶。

会龙桥村村干部说,自“积分制”运行以来,最为明显的变化就是群众参与乡村治理的积极性提高了,村里的环境卫生得到进一步改善。

会龙桥村开展积分制兑换活动助推人居环境,是近年来红炉镇全面推行积分制管理模式,将积分管理融入人居环境整治、矛盾纠纷调解、移风易俗、志愿服务等文明实践活动中,引导群众主动参与基层治理,提高群众参与感和积极性,增强群众主人翁意识的一个缩影。

随着积分的增加,红炉镇各村村干部把奖品质量也作了提升,在广泛征求群众意见的基础上把奖品种换成了群众的必需品。凭积分在村上“积分超市”兑换产品的群众参与度更高了,每家每户房屋、院坝越来越干净整洁,邻里关系更加和谐融洽,群众实实在在的获得感、幸福感、安全感越来越足,真正实现了“小积分”兑出“大文明”,“小积分”撬动大能量。

红炉镇 小积分“兑”出乡村新面貌